
ใบงานที ่15 เรือ่ง การน าคา่รากทีส่ามไปใชแ้กป้ญัหา 

 
 

 
 
 

จดุประสงค ์ น ำค่ำรำกท่ีสำมไปใช้แก้ปัญหำได้ 
ค ำชี้แจง    จงเตมิช่องว่ำงใหถ้กูต้อง 

 
 

ข้อ 1.  แท็งก์น ้ำทรงลูกบำศก์ 2 ใบ ใบแรกจุน ้ำได้ 
343,000 ลูกบำศก์เซนติเมตร ใบที่สองจุได้ 
729,000 ลูกบำศก์เซนติเมตร แท็งก์ใบที่สองมีด้ำน
แต่ละด้ำนยำวกว่ำแท็งก์ใบแรกก่ีเซนติเมตร 
วิธีท้ำ  แท็งก์น ้ำทรงลูกบำศก์ใบแรกจุน ้ำได้ 
343,000 ลูกบำศก์เซนติเมตร 
เนื่องจำก  ปริมำตรทรงลูกบำศก์  = ควำมยำวด้ำน3 
ดังนั น  
ควำมยำวด้ำนของแท็งก์ใบแรก  = 3 343,000      
3 343,000 =    3 7 7 7..... ..... .....  

                 = 3 3(..........) (..........)    
                 = (..........) (..........)   
                 = ............. 
ควำมยำวด้ำนของแท็งก์ใบแรก   = …….. เซนติเมตร 
ควำมยำวด้ำนของแท็งก์ใบที่สอง = ……………………   
………………… =    3 9 9 9..... ..... .....   
                 = …………   ………… 
                 =  …………  ………… 
                 =  ………… 
ควำมยำวด้ำนของแท็งก์ใบแรก  = ………เซนติเมตร 
ตอบ แท็งก์ใบที่สองมีด้ำนแต่ละด้ำนยำวกว่ำแท็งก์
ใบแรก ……… เซนติเมตร 

ข้อ 2.  โรงงำนผลิตกล่องพลำสติกแห่งหนึ่ง ส้ำรวจ
พบว่ำกล่องขนำดที่ขำยดีที่สุดเป็นกล่องทรง
ลูกบำศก์ที่สำมำรถจุของได้อย่ำงน้อย 1,500 
ลูกบำศก์นิ ว โรงงำนต้องผลิตกล่องที่มีควำมยำว
อย่ำงน้อยกี่นิ ว (ตอบเป็นจ้ำนวนเต็ม) 
วิธีท้ำ  กล่องทรงลูกบำศก์ที่สำมำรถจุของได้อย่ำง
น้อย 1,500 ลูกบำศก์นิ ว (ใช้กำรประมำณค่ำ) 
หำค่ำประมำณของ  3 1,500  
เนื่องจำก ……  ……  ……   =  ………… 
และ  ……  ……  ……   =  ………… 
แสดงว่ำ   ……… < 3 1,500  < ………   
และมีค่ำใกล้เคียงไปทำง ……… 
เนื่องจำก  จ้ำนวนที่ยกก้ำลังสำมแล้วหลักหน่วยเป็น 
……มีเพียง ……  
ดังนั น  ประมำณว่ำ 3 1,500   = ………   
ตรวจสอบ ……  ……  ……  =  …………  ยังมีค่ำ
น้อยกว่ำ  1,500   
จึง  ประมำณว่ำ 3 1,500   = ………  
ตรวจสอบ ……  ……  ……  =  1,331   ยังมีค่ำ
น้อยกว่ำ  1,500 
จึง  ประมำณว่ำ 3 1,500   = ………   
ตรวจสอบ ……  ……  ……   =  ………… ซึ่งมีค่ำ
มำกกว่ำ 1,500 
 ตอบ  โรงงำนต้องผลิตกล่องที่มีควำมยำวอย่ำงน้อย 
……… นิ ว 

 
ข้อค้นพบ  ................................................................................................................... ................................... 
............................................................................................................................. .................................................
.................................................................................. ..................................................................................  
 

ชื่อ …………………………………………………………….……………………………..…….…….. ชั้น…………...……….. เลขที่ …………………. 



เฉลยใบงานที่ 15 เรื่อง การน าค่ารากที่สามไปใช้แก้ปัญหา 
หน่วยที่ 2 แผนการจัดการเรยีนรู้ที่ 15 เรื่อง การน าค่ารากที่สามไปใช้แก้ปัญหา 

รายวิชาคณิตศาสตร์ 3 ค22101  ภาคเรียนที่ 1 ชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี 2 
 

ปริมำตรทรงลูกบำศก์   

 
 
 
 

จุดประสงค์  น้ำค่ำรำกท่ีสำมไปใช้แก้ปัญหำได้ 
ค าชี้แจง  จงเติมช่องว่ำงให้ถูกต้อง 
 

ข้อ 1)  แท็งก์น ้ำทรงลูกบำศก์ 2 ใบ ใบแรกจุน ้ำได้ 
343,000 ลูกบำศก์เซนติเมตร ใบที่สองจุได้ 
729,000 ลูกบำศก์เซนติเมตร แท็งก์ใบที่สองมีด้ำน
แต่ละด้ำนยำวกว่ำแท็งก์ใบแรกก่ีเซนติเมตร 
วิธีท้ำ  แท็งก์น ้ำทรงลูกบำศก์ใบแรกจุน ้ำได้ 
343,000 ลูกบำศก์เซนติเมตร 
เนื่องจำก  ปริมำตรทรงลูกบำศก์  = ควำมยำวด้ำน3 
ดังนั น  
ควำมยำวด้ำนของแท็งก์ใบแรก  =  3 343,000   
3 343,000 =     3 107 107 107  

                 =      
33 3 37 10  

                 =  7 10  
                 =  70 
ควำมยำวด้ำนของแท็งก์ใบแรก   =70  เซนติเมตร 
ควำมยำวด้ำนของแท็งก์ใบที่สอง  = 3 729,000    
3 729,000  =     3 109 109 109   

                 =      
33 3 39 10  

                 =  9 10  
                 =  90 
ควำมยำวด้ำนของแท็งก์ใบแรก  =  90 เซนติเมตร 
ตอบ แท็งก์ใบที่สองมีด้ำนแต่ละด้ำนยำวกว่ำแท็งก์
ใบแรก 20 เซนติเมตร 

ข้อ 2)  โรงงำนผลิตกล่องพลำสติกแห่งหนึ่ง ส้ำรวจ
พบว่ำกล่องขนำดที่ขำยดีที่สุดเป็นกล่องทรง
ลูกบำศก์ที่สำมำรถจุของได้อย่ำงน้อย 1,500 
ลูกบำศก์นิ ว โรงงำนต้องผลิตกล่องที่มีควำมยำว
อย่ำงน้อยกี่นิ ว (ตอบเป็นจ้ำนวนเต็ม) 
วิธีท้ำ  กล่องทรงลูกบำศก์ที่สำมำรถจุของได้อย่ำง
น้อย 1,500 ลูกบำศก์นิ ว (ใช้กำรประมำณค่ำ) 
หำค่ำประมำณของ  3 1,500  
เนื่องจำก 10  10  10   =  1,000    
และ  20  20  20   =  8,000   
แสดงว่ำ   10 < 3 1,500   < 20   
และมีค่ำใกล้เคียงไปทำง 10 
เนื่องจำก  จ้ำนวนที่ยกก้ำลังสำมแล้วหลักหน่วยเป็น 
0 มีเพียง 0  
ดังนั น  ประมำณว่ำ 3 1,500  = 10   
ตรวจสอบ 10  10  10  =  1,000  ยังมีค่ำน้อย
กว่ำ  1,500   
จึง  ประมำณว่ำ 3 1,500   = 11   
ตรวจสอบ 11  11  11  =  1,331 ยังมีค่ำน้อย
กว่ำ  1,500 
จึง  ประมำณว่ำ 3 1,500   = 12   
ตรวจสอบ 12  12  12  =  1,728  ซึ่งมีค่ำ
มำกกว่ำ 1,500 
 ตอบ  โรงงำนต้องผลิตกล่องที่มีควำมยำวอย่ำงน้อย 
12 นิ ว 

 
ข้อค้นพบ  ปัญหำเกี่ยวกับทรงลูกบำศก ์ซึ่งปริมำตรทรงลูกบำศก์  = ควำมยำวด้ำน3 หำกก้ำหนดปริมำตรให้ 
แล้วถำมหำควำมยำวด้ำน  จะได้ว่ำ  ควำมยำวด้ำน  = 3   จึงสำมำรถน้ำควำมรู้
เรื่องค่ำรำกท่ีสำมมำใช้ได้  โจทย์ที่สำมำรถน้ำค่ำรำกท่ีสำมไปใช้แก้ปัญหำได้มีกำรถำมในสิ่งที่ตรงข้ำมกับเลขยก
ก้ำลังสำม 
 


